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Megjelenik e lap minden héten egyszer, csütSrtSIl
Aratói,, •I".'“»'':"6. sorig minden n]\z díjfizetési pénzeket, valamint a lapba szánt kéziraté-' kr ' e • • !, . .felévre 1 forint 311 A paljazatok

tataSz.-Istvan-Tarsillat ittazeatotaeahnz kériiik t,,,* "’nnt 112 kr = ''(lekre fél- felvételért 1 frt,kataSz.-lstvan-T.irsolat i«zgal..x«aNnz kérjük intéztet»! I évre Tfrt 7(7 ki "77 "* ' ' M*k" fó|-|fiU',ételért 1 frt. «* soron fölül, egyszeri közié,é'rtífiT

------------------------- —--------------- ---------- ■ - ha többször közölte,ik, , fori». 50 kraiczár számitutik
tíz soron fölül, egyszeri közlésért 2 frt.

4z egri lyceum.
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Kzen lyceumot a halhatatlan emlékű gróf Eszter- 
nt/i Karoly utolsó egri püspök 20 év alatt (1765 
1.8o) roppant költségen s valóban fejedelmi fénynyel 
epitet e és_ szereke föl. Ezen nagyszerű tanintézetnek 
akar külsejét, akar belsejét tekintsük, nincs párja ka­
tarikban . de sut külföldön is kevés van hozzá fogható 
Minden tekmtetben tündöklő tanúságot tesz az alapí­
tója magasztos szelleméről. — A két emeleti! s udvari, 
epulet minden 
oldalról szaba­
don áll a tőle 
nevezett téren 
szemközt Pyr- 

k e r hasonló 
építészeti reme­
kével . mintha 
egyik a másik 
fölötti csodálko­
zásában vált 
volna merev 

kővé. Az egész­
nek alakja egy- 
arányu négy­

szög . kividről 
“1-nagy ablak­
kal. — Roppant 
szilárdságáról 

elég megjegyez­
ni. hogy főfalai
>. ,) fornya ^2 láb vastagságúak s emeletei is boltoz­
at .Leginkább az egri vár lerombolt épületeinek néev- 

szogu köveiből épült a múlt század legszebb styljében.
0l{osfk előcsarnokai tömör oszlopok sorain nyug- 

szauak. 28 öl magasságú csillagász-tornya. melynek 
e.ucoaia u_0 lépcső vezet, az óriási épület hátteré­
ül imposans hatással emelkedik. - Valamint külseje. 
gy belse'e 18 fölt>tte meglepő és csodálandó A számos

tantermeken és tanári lakon kívül van benne igen nagy 
könyvtári es vitázó terem, van kápolna, melyeknek 
magassága az épület két emeletével egyenlő; — van 
.»enne csillagda (Observatorium), természettan! múzeum, 
könyvnyomda és színház.

A csillagász-toronyból gyönyörű kilátás nyilik 
Lger messze környékére, s a könnyen mozdítható födele 
alatti sotetes kamarában a város épületeit fényképek­

ben lehet visz- 
szatükrözve lát­
ni. — A könyv­
nyomda Bar- 
kóezy püspök 

alapítványa. — 
Eszterházy püs­
pök alatt az ál­

tala épített 
lycenmba vitet­
vén át, kezdete 
óta üdvös siker­
re] működött 

különféle tudo­
mányos, de leg­
nagyobb rész­

ben vallási 
könyvek által, 
melyek magyar 
és latin nyelven 
láttak világot. 

Ezek közöl mint nevezetességet meg kell említenünk, 
hogy magyar nyelven az első bölcsészeti könyv Eger­
ben jelent meg 1 ,72-ben Sartori Bernárdtól ily czirn 
alatt: ...Magyar nyelven Filosofia. azaz a bölcseség sze­
relésének tudományából némely jelesebb kérdések." 4r. 
Ezenkívül itt jelent meg Barklajus János Argenisse szé­
pen kimetszett 3 < képpel ékesítve 3 kötetben 8-r. 1792. 
Bertatanffy Páltól Keresztényi bölcsesség 8-r. 1770.—

36
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Justinus T. P. negyvennégy könyveiből válogatott 
históriája 4 r. 1781. — Patay Sámueltől a régi Indusok 
bölcselkedések. 8-r. 1781. — Pázmán Pétertől a Ka­
lauz. nevű könyvnek rövid sommája. S-r. 1760. S ugyan 
Pázmántól Imádságos könyv stb. Az újabb időben a 
mostani érsek. Bartakovics Béla nagylelkű pártfogása 
által az egri könyvnyomda oly lendületet nyert, hogy 
1853-ban gyorssajtó állittatotr fel. s annyira el van 
foglalva, hogy vele a versenyt alig állhatja ki valamely 
vidéki sajtó. Egyszóval a sajtó is mindent elkövet, hogy 
az -egri névnek" becsülettel megfeleljen.

A Ivceum természettani múzeuma számos jól ké­
szített s korszerű physikai géppel bir tankisérletekhez,
- a természetiek hazai s külföldi tárgyit gyűjteménye is 
meglehetős állapotban van. különösen Heves megye 
éísványnemei nagy bőségben, változatosságban találha­
tok itt. Mindazáltal szűk ,;'g. hogy koronkint nagyobb 
mennyiségben szaporittassék. Ore, a derék Pázmán 
Alajos tan Ír. az idegeneknek nagy készséggel muto­
gatja e kis múzeum tárgyait s kísérleteket is szokott 
tenni előttük, miáltal a tudomány ugyszólva mulattató- 
lag terjed.

A lyceumi kápolna oly nagy . hogy templomnak 
is beillenék. Márvány-ékitményü oltárát szent István 
k:i ih jó képe díszíti az egri születésű lless festésztől. 
ki azt báró Fischer érsek költségén készité. A mennye­
zet frescója a bécsi Maulpertstői való. kin azonban a 
lyceumi termek hazai, egri festészei Hess és Krakken 
tuhettek.

Végül emlitjük a lycenm legfőbb kincsét, a nagy­
szerű könyvtárt, melynek alapítója szintén gróf Eszter- 
házy vala. Főterme igen nagy, tágas, emeletes, karza- 
tos lévén, nem csak e miatt, de különösen remek fal- 
festvényei, roppant és díszes szekrényekben álló s csi­
nosan bekötött könyveinek rendes elhelyezése által 
meglepő benyomást eszközöl a nézőre. A főterem dom­
ború mennyezetén a tridenti egyházgyiilés van fresco- 
modorban lefestve 11 8. majdnem életnagyságu alakkal, 
A gyülésterem góth modorú csúcsos oszlopzatait archi­
tektúrái tekintetben fölötte áltató hatással, s így meste- 
rileg Zách József festé; — a gyűlés tagjait, kik több­
nyire főpapok s köztök néhány világi követ, a mint a 
teremben köröskörül ülnek s a szószéken beszélő papra 
hallgatnak, Krakker János egri hazánkfia festé. Lát­
hatni a püspökök sorában egy-két magyarországit is. 
Az egész kép eszméje, compositioja, kivitele nagyszerű 
és igazán művészeti becsű. Itt a művész jellemző ecsete 
minden alakban egyegy sajátszerü egyéniséget állított 
elé, s az egész oly eleven, oly valódi, mintha csak a

A harcz
A harcz kitört, szemközt áll két sereg,
Ez a hunért küzd, vív, az Krisztusért;
Emennek czélja a föld s földi kéj ,
Amaz meg a mennyért kész ontni vért.
Egyik fegyvert ragad a jelenért,
Es a jövőt szeme nem keresi;
A másik itt tűr, hallgat, szenved, és 
1 ekintetét a síron túl veti.

I régibb kor élő és mozgó lényei közt, a gyűlés szinhe- 
helyén találnék magunkat. Alig hiszem. hogy ennél 
becsesebb freseó létezzék hazánkban. Örökítés végett s 
hazai művészetünk érdekében méltó volna azt egy kü­
lön kisebb képben is kiadni.

Tudnunk kell, hogy az egri főtanoda már a 
lycemn fölépítése előtt meg volt alapítva, különösen 
Foglár György egri kanonok 1710-ben a jogtani sza­
kot, s 1 704-ben b. Barkóczy Ferencz püspök a bölcsé­
szetit és hittanit alapitá , s lehet mondani, hogy Eger 
főpapjai mintegy versenyeztek a tanuló ifjak szorgal­
mát. tehetségét s j ’• erkölcsét dús ösztöndijak és segé­
lyezések által ébreszteni. - A lycenm épületében fog­
lal helyet a községi tanítókat képző intézet (praeparan- 
dia) is. melyet Pyrker érsek alapított s ez által a hazai 
népnövelés egyik legfőbb hiányát korszerű felfogással 
és a legnagyobb jótékonysággal pótolá.

Az egri lycenm tehát a tudomány, művészet va­
ló) di kincstára, mindenes háza, a népnövelés gyámosz­
lopa, a jótékonyság egyik legszebb gyülhelye, a régi 
harczias egri vár helyett és köveiből a eivilisatio és 
humanitás egyik leghatalmasabb vára; — gróf Eszter- 
házy Károly egri püspök teremtő nagy lelkének legdi­
csőbb örök emléke.

Különös az . hogy a lycenm építési költségeit az 
igénytelen és sajátságos jellemű püspök mély titokban 
tartá. s József császárnak sem akará fölfedezni, ki őt 
fölötte kedveié s Egert leginkább a lycenm megtekin­
tése végett meg is látogatá. Költségjegyzékeinek sem­
mi nyoma nem tahiltatik ; azonban mily pazar bőkezű­
séggel f ily tata az építést, gyaníthatni a következő, 
hagyományú lag fenmaradt adatokból. Bizonyos úri 
egyén a magaslelkü építtetőnek mintegy vádlókig azon 
megjegyzést tévé, hogy munkásai sokat henyélnek. 
Erre a püspök igy válaszolt : ..Álljon kend — ez volt 
szokott ezimezése — egész nap összetett karokkal az 
álláson, és tőlem megkapja napibérét.“ Közállitás sze­
rint, ha a püspök utczai sétálás közben henyélő szegény 
vagy kolduló gyermeket talált, mind az építéshez küldé 
segíteni és rendes napi bérüket fizetteté. Az épületen 
munkálódott kézműveseket igen jól, a művészeket t’eje- 
delmileg fizette s meg is ajándékozta. Erről csaknem 
hihetetlen állítások keringnek. Ily pazar bőkezűséggel 
képzelhető, mennyit lehetett 20 év alatt elkölteni! •— 
Mintha egyszersmind a munkás osztály foglalkodtatá- 
sát is czélul tűzte volna ki ez építés által. mintha csak 
keresve kereste volna az alkalmat, hogy minél több 
kenyeret adhasson a népnek , s minél dusabb jutalmat 
a valódi tehetségnek. (M. E.)

fit őrt....
Egyik lelkének árán szerzi he 
A romlatag test röpke gyönyörét;
A másik meg testét feszíti meg,
Hogy megtarthassa lelke életét.

Egyik békét remél a harcz után,
Isten nélkül békét Ígér, kínál ;
A másik nem teszi le fegyverét,
S békét csak a kereszt alatt talál.
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Melyik táborban barezol most kiki ? ,
Kérdezze, meg magát, és mondja ki.
Nyitott sisak 1 s nem áleza, mely alatt 
Kút gyávaság szokott lappangani.

Nem kell judási csókja senkinek,
Ilizelgö szóra mitsem adhatunk;
Hadd tudjuk meg : ki a mi emberünk V 
Es lássuk végre hányadán vagyunk ?

Meddig haboztok? meddig ingatok ?
Két urnák itt bókolni nem lehet :
Krisztusnak szép szavakat mondani,
S az ördöggel szőritni társkezet.

A rósz a jó barátja nem leend,
8 a jó a gonoszszal nem czimborál —
Ki hát a síkra, K r i s z tus híve! im 
A dicsőség mezeje nyitva áll.

Villogtasd a fegyvert a szent ügyért!
A csatatéren a hu nincs maga,
Vele a szenvedő egyház, vele 
A dicső szentek gyüzhetlcn hada.

A világ habzik, forr, kel és esik,
Ezer karral sürög a szorgalom,
Sürög, forog, alkot s bont terveket. — 
Kinek jut most eszébe n y u g a 1 o m'?

E korszak nem henyélés korszaka,
Minden nap oszt bőséges munkarészt:
Ki most megáll, az eltiportatik,
Dologra kell hát fogni szivet észt.

Kinek örökségben dalhang jutott,
S letette lantját, most vegye fel azt,
E rothadás, c halálbüz között 
Hirdessen életet, örök tavaszt.

Most, a mikor a világ roskadoz,
S hulló teteme annyit eltemet,
Ne mocskitsuk be apáink nevét,
Védjük meg az ostromlott szent hitet.

Hogy mondhassák a késő unokák 
Sirhalmunknál : bár minden elveszett;
De a hitet örökségül hagyák —
Legyen áldás a pihenők felett!

Talabér János.

A kegyelet ntczája (La strada pia) Bolognában.
(Olasz történet.

I.

Bolognában, a márványpalota egyik, selyem füg­
gönyökkel. magas tükrökkel, csillárokkal és nyug­
ágyakkal gazdagon díszített nagy termében ült egy 
szomorú női alak hímzéssel foglalkozva. Régóta dolgo­
zott már e művön, mely befejezéséhez közelitett. Egy 
miseruhára ugyanis Urunk kínszenvedésének néhány 
jelenetét himezé. Az ..Ecce homo" a ruha előrészén 
már elkészült, hátra volt még a legnehezebb rész : 
Krisztus a kereszten, alatta szent Jánossal és a Sztiz- 
anyával, a kereszt tövében Mária Magdolna, amint 
könyekbe olvadva a keresztet csókjaival árasztja el. A 
himzés elkészült része után Ítélve, az urhölgy gyakor­
lott kezéből egy valódi remekmű jövend ki: valóban 
meghatólag volt kifejezve a fájdalmas anya arczán a 
méh fájdalom égi megnyugvással párosulva. Etökélyre 
tán saját lelki állapota is közreműködött : szemei tüze 
kialudt, mély gond ül homlokán . halványság arczain. 
Palotája nagy termei minden kincseikkel és gazdagsá­
gukkal nem valának képesek a szerencsétlenséget ki­
zárni. Áthatott ez a vasajtón, pusztává tette a palotát 
és termeket, a nagy tükrök sovány alakját tükrözik 
vissza, föl dúlt a a nyugágyak vánkosait. A csillárok 
csak szomorú vonásokat és egy mélyen bánkódó ala­
kot világítanak meg.

A gyászoló nő. kinek vonásain mély fájdalom 
tükröződik, e vár és sok kincs birtokosa és mégis sze­
rencsétlen; hisz csak a minap veszté el élte virágzó 
korában férjét, kivel a legnagyobb földi boldogság­
ban élt.

Szemei égtek, arcza pillanatonkint kiderült és mo­
soly játszadozott ajakán, mint mikor a hold a felhők 
között egyegy pillanatra kitekint, a hányszor csak 
munkájáról a teremben zavartalan örömmel játszó 
gyermekére pillanta. Szép gyermek, az egészség pél­
dányképe, atyjának képmása, piros arczczal, göndör 
hajzattal, miként angyalokat szokás festeni. Még nem 
ismerte a szomorúságot, nem veszteségét. U ad egye­
dül életet a magány háznak

Most kártyáiból házat épit, egy másodikat, majd 
elveszti türelmét és szétrontja. Sorba állítja papír kato­
náit. megszidja őket, ha egyik eldől, a sebesültet a 
szegletbe dobja és hatalmas parancsszóval él. E játék 
mellett legöröinestebbidőz.úgy látszik leginkább kedveli. 
Most megragadja nád: aripáját, suhogtatja ostorát, föl- 
alá nyargal a nagy teremben. feldönti a székeket, míg 
végre maga is vledk. Nem tudja vájjon sirjou-e, nem. 
nem fog sírni, mert ezt a lánykák teszik, hanem boszon- 
kodva üti a széket. Anyja pirongatja, de oly hangon, 
mely a pirongálást egyszersmind vissza is vonja. Csak 
ma mutatkozik a gyermek ez oldalról, máskor a meg­
testesült szeretetreméltóság. Hol csak lehetséges, any­
jának örömet szerez, és ha erőt vesz rajta szomorúsága 
és szemeiben néha csillogó könyeket vesz észre, oda 
simult keblére, édes szavakban kérve , hogy viduljon 
fel újra. Legnagyobb öröme telik, ha jótékony anyjá­
nak ajándékait a szegények közt kioszthatja; és ha a 
szükölködők lakait fölkeresi, mindig vele akar menni. 
Mint szeretik a ház szolgái, mennyire gedélik és hizel-
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kednek neki. — Csakhamar megunja a termet. nem 
tetszik neki a szoba levegője, a kék eget akarja látni, a 
szabadban kortársaival szeretne játszani. Anyja >zive­
sén beleegyezik. Teljes hadi öltönyét veszi tel. Nagy 
kalapjáról kakastollak lengedeznek. a kardnak sem 
szabad hiányozni. Nádparipájával nyilsebességgel ront 
le a lépcsőn. anyja utána kiált hogy ne siessen, de 
már akkor túl volt a kapu küszöbén Anyja látszólagos 
gyönyörrel néz utána. ..Egyedüli öröme életemnek — 
sohajta föl — bár tartaná meg az ég . akkor még elég 
gazdag vagyok!“

II.
Mily élénk az utcza 1 A gyermekek összesereglet- 

tek katonásdit játszani. A gazdag úrnő fiacskája az őr­
nagyi rangot viselte. ő maga nevezte ki magát és tár­
sai elismerték mert az ember többnyire annyit ér. a 
mennyire ki tudja magát emelni, ez a kisdedekről úgy 
mint a felnőttekről áll; és gazdagság, jólét és születés 
többnyire legtöbbet nyomnak: azonfelül hizelgett a 
gyermekeknek. hogy ily előkelő fiú leereszkedik hoz­
zájuk ; úgy látszik, ezáltal mintegy körükön tulemel- 
kedtek. és valóban. La a gyermek nem akaratos és hir­
telen. jobb fővezért nem is találhattak volna. Igen jól 
elleste a valódi őrnagytól a parancsszavat, alattvalói 
pedig a gyakorlatot kitűnő sikerrel végezték. (_) vezette 
az egész csapatot és csak egy mert az ifjú harczosok 
köz 1 néha ellent mondani, mire az őrnagy nem kevéssé 
boszankodott. annyira. hogy ón-kardját villogtatta a 
makranczos ellen. Arra tartván egy idegen, ki egy ideig 
gyönyörrel szemlélte a játékot, a gyermek parancsoló 
viseleté fölött azonban boszankodván. határozottan pár­
toló a kis engedetlent, és a gyermekeket egymás ellen 
ingerlé annyira, hogy a pártos az őrnagy iránt heves el­
lenállást tanúsított. A szenvedélyes fiút erre a legna­
gyobb düh fogta el. és vadul csapkodott maga körül 
Az idegen élvévé fegyverét fenyegetvén, azt az őrnagy 
ellen használni; most még ugyan mulatságból, miként 
kis ebeket -zokás ingerelni, a mint ugat harapdál. az 
ingerlőre rohan, vagy a fehér kendőt nem akarja el­
ereszteni és ide-oda ugrál. A gyermek soksern hallott 
kifejezésekben tör ki, az idegen után fut. ki látszatra 
tovább megy, mintha kardját akarná magával vinni. 
Iroléri. megragadja kabátját, az ismeretlen boszusan 
adja vissza, de előbb kíméletlenül megrázza és útját 
folytatni akarja. A gyermek erre köveket ragad, társai 
mindent összehordanak, dobálják, hatalmas győzelmi 
zajt csapnak, csúfolják, undok kifejezésekkel élnek. Ez 
már több. mintsem egy heves alkatú olasz elviselhetné. 
Nem akar a gyerkőezök gúnytárgya lenni: hevesen 
visszafordul. megáll fölemelkedik szemei czikáznak 
mmt a tűz. erei megdagadnak. egy felingerült orosz­
lányhoz hasonhta - ekkor egy kő éri fejét. A nemes 
arfi no jött. Miként a sas ragadományára, rohant a 
gyermekre . kihúzza tőrét és átszurja A gyermekek 
mindenfele szetszöknek. mint mikor a sólyom a galam­
bok köze csap. és egyet körmei közt a magasba ragad, 
mint a november, vihar a fák sárguló leveleit szétszórja. 
.... M,‘y tek,u‘et- mily változás néhány pillanat alatt? 
V-hany perez előtt a játszók vig zaja hallatszott, most 
halott, csend uralkodik : csak egy pillanat előtt a sze­

rencsétlen arcza piros volt mint a legszebb fakadó rózsa 
hogy rögtöni fehér liliomszin válthassa föl : a különben 
élénk és ügyes gyermek csendesen, mozdulatlan fekszik 
a kövezeten, kezei Iesiklottak mint a vihar által letört 
faág. — \ ér ömlik szájából és pirosítja a fehér nyakat, 

i mint az almafáról a fehér gyolcsra hulló virág. Nem 
j kevésbbé változik el a gyilkos

Nem megfontolva, hanem szenvedélyétől elragad - 
I tatva, mint az ingerült állat vadhajlamát követve, lett 

gyermekgyilkossá. Epen ez hibája, hogy ő. kinek mim 
I embernek le kelle magát győznie, heves véralkata rab- 
I szolgája lett Most érzé csak, mit tett. A harag vörösét 
j a bánat és félelem halálhaIváilysága váltá fel. Arezszi- 
! nét a holt gyermekétől bajosan különbözteted meg. A 

lelkismeret furdalása föléledt benne: remeg mint nyár- 
i falevél, félénken tekint körül, minden szögletből látja 
I a kezeket előre nyúlni, hogy őt megragadják, a háza- 
i kát börtönöknek, az embereket poroszlóknak képzeli 
I Nem tud gondolkodni, csak érezni. Még egyszer rá néz 
j a szerencsétlen gyermekre, kinek vére a földet áztatja, 
j és gyorsan menekül

111.

Az utcza, melyben ezek történtek, nem tartozott a 
legélénkebbek s látogatottak közé. és a nap oly részi- 
volt. melyben az utczák legelhagyatottabbak : ez volt 
a bűnösnek szerencséje. Föl alá futott az utczában. inig 
végre egy alacsony talon át egy kertbe ugrott; hideg 
izzadság-cst-ppek folytak le homlokáról, térdei inogtak 
egy lúgosban leült. Nehéz lélekzetet von, mintha szive 
akarna testéből kiugrató Eszmélete visszajött és csak 
most látá át tisztán és élénken tettének iszonyatosságát. 
-Gyilkos ! gyilkos! gyermekgyilkos !” Sohajta és félén­
ken tekinte körül, vájjon nem hallotta-e valaki. — Vé­
res fegyverére tekintve úgy érezte, mintha valaki súgta 
volna: -Döfd beléd, gyilkold meg nyomorúságodat! 
Nem élvezhetsz többé nyugalmas napot ez életben 
• lobb ten kezed által meghalni, mini a hóhér kötele 
áltál Félénken emelkedett föl. zajt vélt hallani, me- 
■ ? C't a poroszlóénak tartott, pedig csak a galambok 
nyöszörgése a nagykalitkában, midőn az öregek etetik, 
csak a páva kiáltása a kert talán, a mint farkpompáját 
fitogtatja. Néhány lépést tesz. a kúthoz ér, beletekint. 
ugy rémlik előtte, mintha egy alak magához intené őt. 
Egész belsője ég, el akarná oltani a tüzet, magát meg­
ölni, hogy igy iszonyú kínaitól megszabaduljon. De 
akkoi eszébe jut: -A pokol tiize még hevesebben ég. a 
gonosz - deli még jobban kínoz, é- pedig- örökké, örök 
ké. Egy ablak megnyílik, a ház kapuja csikorog, 
a nyomorult megrendül, az utczára menekül, és a mint 
a távolból embereket Iát jönni, kiket az igazság- szol­
gáinak tart. egy oszlop mellé rejtőzik.

Közelebb jönnek, a hivatali ruhát látja. tegyrver 
zöigést vd hallani. A legközelebbi pompás házba me­
nekül. Mindenre, a mi szent, kére a szolgákat, hogy 
\ űzessék az uraság elé. a mint pedig a szolgák vona­
kodtak. és mintegy elidegenedéssel pillantának reá. 
nem gondolhatott mást, mint hogy ismerik gonosztettét 
és el akarják o't árulni. A ház asszonyának mint hete 
get és fölötte szerencsétlen embert jelenték be: szeo-env 
ember. ruhája, beszédje és viseleté után itélveroiem
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lehetett. Az úrnő maga elé bocsátá öt, azon megjegy­
zéssel. hogy szerencsétlen a szerencsétlen házában min­
dig nyitott ajtóra talál. Alig pillantá meg szomorú 
alakját, azonnal a legbenső'bb sajnálatra indult

Mivel szolgálhatok szerencsétlen barátom ? - 
kezilé fölötte barátságos hangon — a mit keresztény 
szeretet tehet, arra szivem készen áll.

— Bizonyára nem beszélnél oly kegyesen, vála­
szol az idegen, ha ismernél, ha tudnád, mi vezetett ide; 
de a szelídség, mely arczodról sugárzik, a sziyjóság, 
mely ajkadról foly, reményt, bizalmat önt belém. Nem 
sok. mit kérek, és mégis igen sok olyanra nézve, mint 
én vagyok. Urunk szent sebeire kényszeritlek. ne vesd 
meg kérésemet!"

— Ha ily közbenjárót választasz, nem tagadhatok 
meg semmit, válaszolt a ház asszonya, habár nehéz 
volna is.

Néhány órára, még besötetül, házad egyik kis 
szögletében kérek menhelyet.

— Szívesen megadom, válaszola az urhölgy.
— De tudd meg, te nem csak egy szerencsétlen­

nek. hanem egy gonosztevőnek adsz szállást, ki nem 
érdemli meg, hogy egy tiszta nő és anya reá nézzen, 
kinek számára nincs elég mély börtön, elég magas 
vesztőhely, elég éles kard." így szólt ő arczát két kezé­
vel befödvén. A gyenge nő megrázkódott, s monda : 
„A mit Urunk sz. sebeire kérnek, megadom, a mit 
megígértem, teljesítem. — Nem a poroszlók kezeibe, 
hanem az Isten karjai közé szeretnélek visszavezetni, 
nem börtönbe, hanem mennyországba akarnálak jut­
tatni.“

— Uh csuda V oh vallás és erény! boldog, ki hoz­
zátok, ég szülöttei, mindig kü marad,“ kiálta az isme­
retlen csudálkozva.

A nemes urhölgy a gyilkost egy félreeső szobába 
vezeté, mely lakatlanul állt, elhagyván őt, monda: 
-Szerencsétlen barátom, ha gonoszság terheli szivedet, 
mosd le az őszinte bánat könyeivel, és bizalmasan 
tekints föl arra, kire a lator tekinte és kitől oly örven­
detes szavakat kalla. \ eled és érted togok imádkozni. 
Kár közremüködhetném egy halhatatlan lélek megmen­
tésére, mily szerencse, mily kegyelem volna ez rám 
nézve!" — Nem tudá, kinek adott szállást, az pedig 
nem ismerte, ki az, ki érte imádkozni akar.

IV.
A derék vallásos nő visszatérve szobájába, kezdet­

ben oly jól, oly boldognak érezte magát, mint ez 
valamely jótett után történni szokott. Majd azonban 
szomorú gondolatok, aggályos sejtelmek lepék el. me­
lyeket semmikép sem tuda magának megmagyarázni. 
Gyermekesnek, hálátlannak niondá magát Isten iránt, 
mert elégedetlenséget tanusita ok nélkül, és ama sok 
jóról megfeledkezik, melyekkel az ég elárasztja. De 
bármiül iparkodott a hu fellegét elűzni, nem akart jobb 
hangulat keletkezni szivében. Koszul érezte magát, nyo­
masztólag hatott reá a szoba lege. Kinyitá ablakát, az 
utczára tekinte, vájjon szive kedvencze visszatér-e már 
mulatságából, ki ma a szokottnál tovább késett. Szol­
gákat kühle érte, de ezek is sokáig künn maradtak. 
Tán hirtelen roszul lett a gyermek?

Gyermekség! hisz az egészség példánya. Nevetni 
akart e kínzó üres gondolaton, de nem sikerült, inkább 
tudott volna sirni. Ki tudja, mily szerencsétlenség érte!

Minek ez önkinzás, hisz mindig épen tért vissza, ki 
lesz annyira aggódó ? A gyermekek azonban nem 
olyanok, mint. a fölnőttek. Bizonyosan igen élénk, inig 
én itthon aggódom. Ily gondolatokkal iparkodott 
önmagát csalni, nem merte elhinni, mit gyanított. Osz- 
szekulcsolá kezeit, az égre tekinte, az utczára nézett, 
a szolgaságnak csengetett, ő maga is kiment a kapu 
elé, visszatért, letérdelt és keservesen sirt. Végre a 
távolban néhány szolgáját pillantó meg embercsoport­
tól körülvéve: egy gyaloghintót vittek, gyermekét 
nem leié köztök. A csoport elé akart sietni, egy barát­
ja s rokona az Isten szerelmére kényszeríti visszatérni. 
Karját nyújtja neki. inkább hurczolni, mint vezetni 
kelle. A hordárok közelítenek a házhoz, zokogás hal­
latszik sokan szitkokat szórnak, átkozzák a gyermek- 
gyilkost, fenyegetőznek, és bizonyára széttépik a tet­
test, ha e pillanatban kezükbe akad. A hullát egy szo­
bába viszik.

Az anya a rokonok által visszatartva óriási erővel 
ragadja ki magát, lerohan a lépcsőn, utat nyit a tömeg 
közt és jaj kiáltással borul a szeretett gyermek hullájára. 
Nem szól, nem sir. csókolja a gyermeket és kendőjével 
törüli a véres sebet Fölveszi a gyermeket ölébe, távo­
zást int a jelenlevőknek, végre akadozva moudá : 
-Hagyjatok magamra egyedül Istennel s gyermekem­
mel, kérlek benneteket !"

Hallgatva távoztak a jelenlevők. A gyilkos látá 
szobájából a közeledő csoportot, hallá a szolgák zoko­
gását, a sokaság átkait, a mozgást a lakban, azok felől 
nem lehete többé kétsége. Esetleg, vagy mondjuk inkább 
a gondviselés keze vezette a meggyilkolt gyermek 
anyjához. Ha a legmélyebb börtönben, hol kigyók és 
békák tanyáznak, ha a vérpadon állt volna, nem le­
hetne kínja nagyobb, mint ily helyzetben. Az erény és 
ártatlanság háza pokol volt előtte, mert ő vitte a béke 
lakába a szerencsétlenséget, .ő döfte át jótevőjének s 
gyermekének szivét. Nem . nem volt többé képes hely­
zetét kiállani Fülfeszité kardjával az ajtót és a nyomo­
rult a halál szobájába hatolt.

Ott ült az özvegy szomorúan és halványan, ölé- 
I ben holt gyermekével. szó nélkül csókolgatja sze- 

rettét, merev szemmel nézi szive kedvenezét. A gyilkos 
észrevétlenül lép be: félénken tekint körül. majd esz­
méletlenül rogy a szerencsétlen anya lábaihoz, de csak­
hamar magahoz jön ismét, kihúzza kardjai és a szomorú 
anya lábaihoz teszi és mély fájdalommal kiált : -Asz 

: szony, vedd e kardot, döfd át szivemet, zúzd szét a fér 
I get, mely benne iszonyúbban mar. mint ezen kard éle 
j Bánjál velem úgy, mint én gyermekeddel !"

Az anya fültekinte. pillanatnyi tűz égett szemei­
ben. arczát futó pir fődé. melle emelkedett, minden tag­
jában remegett, a kardra tekinte, úgy látszék. heves 
harezot álla ki: majd a falon levő feszületre, a fájdalom 

I fiához tekinte föl, ki gyilkosaiért imádkozott és meg­
halt. Az égi szeretet győzött: félreteszi gyermekét egy 
nyugágyra. térdre borul, majd hirtelen fölemelkedik 
fölemeli a gyilkost angyalnak képzelnéd őt, s igy

mint én neked megboszólt : „Bocsásson meg az cg
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csatok. Ne hallj tőlem soha kemény szét : soha sem 
foglak Isten s emberek előtt vádolni, soha sem fogok 
vesztedre törniTérj meg és mentsd meg lelkedet 1“ 
E szavakra ájultan rogyott össze.

V.
A gyermek atyja mellé tétetett a családi sírboltba, 

hol a szerencsétlen am a a reggeli ájtatosság után na­
ponkint öntöző kényeivel kedvese nvughelyét. A nap 
T"bbi részét egyedül teilte* nagy palotájában, mely most 
már inkább zárdához hasonlita. Minden pompa s fény 
kiveszett: drágaságaival a szegények meztelenségét 
tödé. az özvegyek és árvák éhségét csillapító és az Vr 
oltárait ékité. A nagy tükrök eltűntek, hogv Urunk s 
a szentek képeinek adjanak helyet; a csillárokat szen­
telt gyertyák válták föl szent képek előtt; a nvug- 
;igyák helyett imazsánndyokat láthatsz. A vallás tulvi- 
iági erőt kölcsönző a gyenge nőnek, miután a fájdalom 
rágó férgét lassankint elaltatá. végre egészen elölé. Égi 
megnyugvással imádkozott gyakran : „Uram 1 te engem 
elszakasztottál a világtól, melyhez annyira ragaszkod­
tam: en-vei elvontál a teremtményektől, melyekhez 
vasbékókkal voltam bilincselve. Azoknak szenteltem 

e ltemet, s téged legszeretetreméltóbb 1 majdnem elfele- 
1 lélek. Elvetted gyermekemet, hogy szivem egészen 
Tied legyen. Mil\ bölcsek a t. utaid 1 A gyermeknek 
atyára volt szüksége, mert az anya igen gyöngéden 
szerette. Jobb. hogy igy történt, mintsem, hogy egv- 
K"r mint szenvedélyes ifjú. szintén igy cselekedett 
volna. Most pedig fölmentéi a felelősség "alól. tneo-ki- 
mélted őt a vetektől, hogy örökké az ég angyala legyen!"

A bűntény titokban maradt. Senki sem vonta a 
bűnöst kérdőre, nem szenvedett békában a börtön söté­
tében, nem végezte nyomora éltéta vérpadon : de bünte­
tését nem kerülte el. Szive nem talált többé nyugalomra, 
előbbi élénk arezszine nem tért többé vissza. Saját szo­
bája volt börtöne. rósz Ielkismerete hóhéra. Á vérző 
gyermek a szerencsétlen anya ölében lebegett folyto­
nosan szemei előtt. Gyilkos! gyilkos! ezt zengék az ég 
madarai, ezt susogták a fák levelei. Nem mait el éj! 
melyben nem vesződött volna e rettenetes látványnyal. 
E kint nyugodtan tűre és imádkozék : „Még több kint, 
még többet oh Isten, hogy megmeneküljek a pokol kí­
naitól!" Hálószobájában függött a kard, melylyel bűn­
tényét véghezvivé, hogy igy folytonosan széniéi előtt 
lebegjen heves elragadtatásának fájdalmas emléke. Mi 
örömmel s sz* retettel tekintjük az ártatlan gyermekek 
játékát : ő elfordult, ha gyermeket látott. Az emberek 
elmebetegnek tárták, mert nem ismerek a betegség 
okát.

A nemes urhölgy ennyi csapástól látogatva mind­
inkábbelidegenedett a földiektől, a maradandók : az ég, 
az Isten, szerettei után vágyódott. Óhaja nem sokára 
beteljesült, alig egy év eltelte után ő is ott nyugodott 
férje s korán elhunyt gyermeke mellett. Végrendeleté­
ben jelentékeny vagyonúnak örököséül — gyermeke 
gyilkosát tévé!

Az olvasó tan mondanak tartja az egész elbeszé­
lést. azonban szomorú valóság; mondják, hogy Bolog­
nában az utczát, hol ezek történtek, hi Strada'pia, vagy 
a -kegyelet utczájának" nevezik. T.°

Szabii hun* Szent-Istváiiiiapi beszéde Bécsbeii. )
is ;u.-ki augusztus 2ii-ún )

•'/'•iit István király ünnepét én mindenkor ugv tekinteni, 
mint a Inda ünnepét, melylyel a mag; ar nemzet első szent kirá­
lyának tart'.zik.

lé bálát megérdemli a dies,' király. Mert fökép — ha nem 
eg-,. iliil — az ö Indes intézményeinek köszönhetjük, hogy mint 
nemzet még létezőnk, hogy van hazánk, és abban él magyar, 
ill Buda még.

'zent István király volt az. ki az etelközi szerződés alap- 
I. kifejtett alkotmánya által Magyarországot megalkotta, azt 

■ magyarnak kedves édes honává tette, melyet minden jó lia 
•>' ijlVv" szervt. melyért annyi forró kebel szakadt meg, oly 

s"k nemes vér omlott ki a rajta átvonult bús idők alatt.
'.•' :.t István király volt az. ki éles elméjével átlátván. 
llil nemzete jövőjét e világrészben bölcsőjétől oly távol 

ideg. í, íieptajnk kö.zőtt biztosítani akarja, azt Európa többi nem- 
zetcivvl mellemre nézve la azonositnia kell, s hogy ezt csak a 
>eke és szeretet vallásának elfogadtatása által eszközölheti; 

egy apostol buzgalmával sietett Jézus keresztjét a véren szer­
zett haza hddebe letüzni, nemzetét a keresztény hit fölvételére 
'írni; ez ahal ,,t a polgárosít államélet viszonyaiba bevonni 

: • vet az enrópai nemzetesaládok aranykönyvébe beírni.
.'zent István király volt az. ki. hogy intézményeit mind az

-Ha az tlr nem cpiti a házat, hiába munkálkodnak, kik azt építik ; ha 
z Ur nem őrzi a várost,hiába vigyáz, ki azt őrzi." 126. Zsolt. I.)

idő hatalma, mind a szenvedélyek vihara ellen biztosítsa, országa 
államhajóját a hit horgonyához kötötte, az egyházat és hazát! a 
hitet cs alkotmányt akkép fűzte össze, hogy állami háztartásában 
a népek sorsat intéző Istennek is megadja az. öt illető helyet.

Es erős meggyőződésem szerint c bölcs intézkedés volt 
az. mely szent István országát, emlékét és nevét e napig fenn 
taitá. s nekünk megérnünk engedte, hogy dicsőítésére ma itt. a 
hon határain tnl is ünnepet szentelhetünk.

Ugyanazért e bölcs intézkedést kívántain én ma itt e szent 
helyen a kér. hallgatók figyelmébe ajánlani. Korunkban nem 
árt minél többször rámutatni az erkölcsi alapokra, mely,-ken 
nyugszik, egyedül biztosan az országok és nemzetek sorsa.

őszedet
Kivételkép közöljük vzvíí, nemzeti ünnepünkön mondott sze 

Szerk.

Az emberek előmenetele Isten kezében van ’); ö a föld 
minden országának Istene - , mondja a szent könyv. Minden 
emberi alkotás, az országok és trónok csak azon alapokon áli- 
liatnak fenn, melyeket azoknak az isteni kéz rakott. Azon 
erkölcsi alapokon tehát, melyeket az Isten által kijelentett hit 
szei ez meg az által, hogy az embert Isten ismeretére megta- 
tanitja; keblében az Istentől való függés szükségének érzetét 
fölkelti; az emberi akaratot az Isten akarata iránt meghódo­
lásra bírja, meggyőzvén, hogy az Istennek fölöttünk hatalma,

') ^irákfia. 10, f>. — 2) Jzsaiás. 37, 10.
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sorsunkra befolyása, ügyeinkhez köze, tehát állami húztam- 
sunkban is helye van.

A szellemi gőg — jól tudom az ily meggyőződést mint 
ócska balhitet szánakozó mosolylyal utasítja vissza, hirdetvén, 
hogy nem az Isten, hanem az emberi esz és erő intéz c világon 
mindent.

Az emberi ész és erő — igaz nagy dolgokat miveinek. 
Szellemi és anyagi alkotásaik bámulatosak. De miként Nagy 
Sándort lábsebe minden lépten emlékeztető, hogy ember, úgy a 
bölcseket is tévedéseik, a hatalmasokat fogyatkozásaik szünte­
len figyelmeztetik, hogy mindannak, a mi emberi, korlátokat sza­
bott az Alkotó, melyeken bellii sokat, melyeken tul semmit sem 
tehetnek.

Farao sírja, melyet a Vöröstenger hullámaiban talált; 
Nabukodonozor sorsa, mely öt önistenitése után érte; Antiokus 
nyomorult halála, mely kevély törekvéseit meghiúsító, nagyon 
is érthetően világítják meg a szent könyv tanításait, hogy a 
Felséges uralkodik az emberek országán ;l) és méltó, hogy az 
ember magát Istennek alá vesse, és a halandó magút Isten­
hez ne hasonlítsa. 4)

A nemzetek részrehajlatlanul irt és elfogulatlanul tanul­
mányozott története is arról tanúskodik, hogy erkölcsi erő nél­
kül, melyet az Istenben való hit szerez meg, visszatarthatlanul 
hanyatlásnak indulnak azok, s hogy Istentől elfordult, az ö ha­
talmát elismerni nem akaró nemzet végzetszertileg önmagát 
sújtó ostorrá válik a megtagadott Isten kezében. Melyik magyar 
gondolhatna vérző szív nélkül ama pusztulásra, melyre hazánk 
IV. Béla korában jutott? És türténetiróink bizonyítása szerint 
akkor a magyarok nagy részéből kivesztek már az ősi erények ; 
kihalt belőlük a vallásos szellem, melyet szent István, nemzeté­
nek örökségben hagyott. Isten helyett saját szenvedélyeiknek 
hódoltak, kicsapongásokba, buja kéjekbe merülve elkorcsosod- 
tak, gyávákká lettek. Ugrin érsek, az Istennek és hazanak egy­
aránt türhctlen hive, a Sajó mellett azon keserű vádat lun kény­
telen a veszélyben forgó haza gyáva fiainak szemükbe mon­
dani, hogy hazájok védelmére nem sietnek. 5) Erkölcstelen nem­
zetből a honszeretet, a hősi erő is kihal. Nem csoda aztán, ha 
az erkölcs vesztével, mely minden ország talpköve, tamasza, 
— még a hatalmas Kóma is ledől és rabigába görbéd.

Megtörtént már, hogy a keresztény vallás conventi hatá­
rozat által eltöröltetett, az Isten temploma ész-templommu ala­
kíttatott át, és a megtagadott egy igaz Isten oltárára ledér szí­
nésznő állíttatott istennő gyanánt; az Isten tehat az állami ház­
tartásból végkép kirekesztetett. És aztán? Aztán a hatalomért 
versengő polgárok, azon egy hazának gyermekeit tömegesen 
börtönre veték, nyaktiló alá hurczolták, csillapitkatlan vérszomj- 
jal mészárolák egymást. Végre is az egyik legvérengzőbb ajak­
ról harsant le a rémület c kiáltása: Van Isten, és feltéve, hogy 
nem léteznék, fel kellene találni egyet.

Van Isten! Van Isten ! De hát csak akkor kiáltsuk-e ezt, 
mikor a föld inog lábaink alatt? mikor a ház már fejünkre sza­
kadt? mikor a testvérek omló vére elnyeléssel fenyeget? A sze­
retet Istenét, a királyok királyát, az országok urát, a népek 
atyját csak akkor ismerjük-e meg, mikor az ellene folytatott 
vakmerő tusakodásban már kifáradtunk? mikor a romok miatt 
alig járhatunk ? mikor a nyomor és szenvedések kiáradt tenge­
rén sülyedezüuk? Elpusztitsuk-e előbb az országokat; s csak 
azután ismerjük cl, hogy felettük a Felséges uralkodik ? Erü-

3) Dániel 4. r. — *, Makk. 2. k. 9. r. - b) L. Horváth M. Ma- 
gyarorszúg történelmet.

nek erejével azon legyünk-e, hogy kiirtsuk az emberiségből 
a hitet : hogy az Istennek felettünk hatalma, ügyeinkhez köze 
van ? Csak a romokról olvassuk-e le, hogy ha az L r nem építi 
a házat, hiába munkálkodnak, kik azt építik; ha az Ur nem 
őrzi a várost, hiába vigyáz, ki azt őrzi ?

Az álladalinak csak úgy állhatnak fenn, ha körükben a 
közrendet, a személy- és vagyonbátorságot s mindezek biztosi 
tékát, a közerkölcsiséget védő föhatalom tiszteletben áll: ha az 
állami köz- és magánviszonyokat szabályozó törvények megtar­
tatnak; ha mindaz, ki az álladalomban él. minden öt illető kö 
tclcsségét híven teljesíti.

De kérdem, mi fejti ki, mi tartja fenn a föhatalom iránti 
tiszteletet? Bizonyára a hit, mely Istent helyezvén mindenek 
fölé. a föhatalmat is belőle, mint örök forrásból eredezteti, nem 
szűnvén meg a népek füleibe harsogtatni: minden hatalom 
Istentől van '' ; az Istent féljétek, a királyt tiszteljétek. 7) Mi 
eszközli a törvények iránti engedelmességet? Bizonyára a hit. 
mely azok megtartására Isten nevében, nem csak a büntetés 
miatt, hanem a lclkiismeretért is kötelez“), azt mondván min­
denkinek Arauyszáju sz. János szerint: Isten parancsolja, s te 
még azt kérdeznéd, meg kell e tartani a törvényt. '') Mi bírja rá 
a gyarló embert, hogy kötelességeit mindenkor és mindenütt tel 
jcsitse, még akkor is, ha azok teljesítése fölöttébb nehéz, talán 
életveszélyes is ? Bizonyára a hit, mely a kötelességet úgy rója 
ránk, mint Isten akaratát, melynek teljesítéséért jár az örök 
élet. Istent ismerő államban teremnek a Josafátok, kik beve­
szik az igaz szót, ha eszméikkel, ha vágyaikkal ellenkezik is ; 
a Mikacások, kik azt, mit lelkűk igaznak tart, kimondják, ha 
kedvezőtlen is; a Dánielek, kik haragnak is készek kitenni ma­
gukat, lmgy hivebben szolgálhassanak; a Makkabaeusok, kik 
vérükkel védik a szentélyt, hogy vele együtt a hazát is meg- 
mentsük.

Zárjuk ki az álladalomból az Istent, és kizártuk az élet 
napját; irtsuk ki a hitet, és kiirtottuk az életelemet a íéntartá 
erőt, mely nélkül az álladalom épen úgy meg nem élhet, mint 
nem élhet az ember eleven vér, a fa és növény életnedv nélkül. 
Csakhamar tapasztalnék is, hogy a föhatalom iránti tisztelet 
clhanyatlik; a törvény Írott mulaszt, holt betű marad; a nemes 
kötclességérzet kihal; a közrend felbomlik ; a közerkölcsiség, 
a személy- és vagyonbátorság elenyészik, az egész államélet fenn­
akad, mint a gép mozgása, melynek foglaló kapcsai kitörtek.

Oh ha az eszmék erkölcsi súlypontjaikat elvesztik, ha a 
politika a hitet leigázza; ha az ember Istent nem ismer, szent - 
séges akaratát semmibe sem veszi, ha a féktelen emberi akarat 
uralkodik: nyomasztóvá, fojtővá lesz a polgári élet légköre. A 
vezérelmék a rendetlenségek és erőszakos változások busz sej­
telmétől sodortatva, egyik végletről a másikra tévednek pihe­
nés, remény és vigasztalás nélkül. A hiú nagyravágyás érvényre 
törekszik, és lépcsőket keres. A rút önzés az érdekek szívtelen 
harczát idézi fel, mely a közjót közös zsákmányul tekinti, min­
denütt csak hasznot, gyönyört és kényelmet keres, törekszik 
szerezni minden áron. Felütik fejőket a gonosz tanácsukkal 
viszályt szitu Akitofelek, a minden szentet elárulni kész isten­
telen Simonok, a haszonleső Ákázok és Cíiezik. Többé már nem 
a közjó, hanem az egyéni haszon lesz a törekvések czélja. Nem 
a jog, hanem az erő lesz irányadó. Miként hajdan Manus monda 
Mithridatesnek, hogy vagy erősebb légy a rómaiaknai, \ agy 
nekik mindenben engedelmeskedjél; azt hallanék szelt 'ben

6) Pál Róm. 13. I. - ' Pét. 11. 1- 2. 27. — *) R'hn. Iá. — 
9) Hóm. B. ad pop.
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most is : ha erősebb vagy. ám mutasd meg: ha gyöngébb, hall­
gass. tiirj és engedelmeskedjél. Ki tagadhatná, hogy ezen átok- 
szerű baj.'k léteznek, s hol az a mindenható állam, mvív azokat 
önnön erejével elhárítani bírná ?

És fájdalom 1 mégis napról napra nagyobb mérvben lesz 
szembetűnővé a törekvés, melynek többé már nem titkolt ezé! ja 
az istent az állami háztartásból kirekesztőn!. a hitet és általa 
nyújtott erkölcsi alapokat lerontani. Bösziilten foly a küzdelem 
minden ellen, a mi isteni, mintha istentelenekké kellene tenni a 
népeket, hogy nagyokká, hogy boldogokká lehessenek .'

Vedig ki tagadhatja, hogy mióta e gyászos küzdelem folv, 
a társadalmi élet egén folytonosan sötét vészfelleg borong. Mi­
ként a madarak, ha földrengést éreznek. kábulva bolvongnak s 
majd a fák ágai közé csapódnak, majd a lég örvényébe emel­
kednek , rezzentségökkel a nyugtalanság ösztönét fejezvén ki. 
méh a közelgő vészt jelenti : az emberiség is háborogva hány- 
kódik a közélet zajló tengerén, érezve a vihar nyomását, rnelv 
pusztít és dal. és vsak romokon és sirhalmnkon szokta kifújni 
magat. Hanem úgy latszik, az Istennel tusakodni indult embe­
reknek még nem elég a nyomor és szenvedés . melyeket c vak 
merő küzdés már okozott. Még nem eléggé mély a körív- és 
vértenger, melyeket az államok erkölcsi alapjainak rongálása 
uiár kiárasztott.

Valóban 1 minél tovább elmélkedem <• visszásságok és 
azokból származó veszélyek fölött, annál mély, bben érzett hálá­
val áldom szent István királyt, ki a hit alázatosságában átlátván, 
hogy a Felséges uralkodik az emberek országán, s hogyha az.
Ér nem építi a házat. hiába munkálkodnak . kik azt építik : ha 
az Ér nem őrzi a várost, hiába vigyáz, a ki azt őrzi, — orszá­
gát épen azon erkölcsi alapokra állitá . melyeket az isteni hit 
nyújt, hzen alapokon állva lejlödütt. virágzott Mag varország, s 
ha állami léte megrendült, ennek oka nem a szent István hagyo­
mányához vak- hu ragaszkodás volt.

Iíár a kereszt szent jele, melyet első apostoli királyunk ma 
is rőt hallatlan jobbjával Magyarország ezimerére tűzött, örök 
intő jelül szolgálna az unokáknak arra. hogy ha a drága hazát

megmenteni és az utódokra áthagyományozni akarják, a mi 
pedig minden korszak élő nemzedékének szent kötelessége, az 
erkölcsi alapokat is meg kell védniök. melyek azt annyi viszon­
tagság között is idáig fentartották.

Ha elménk a jelen végzetes mozgalmai közt elfáradva a 
múltba száll vissza pihenni, ha hágyadozó lelkünk a régi dicső­
ség sugaraiban óhajt fölmelegedni, önkénytelenül is azon kor­
szakokat keresi, melyekben a hit által nyújtott állanialapok a 
legszilárdabbak valának. Szent László hite gyarapodására szol­
gált a birodalomnak, melynek alapjául szent István a hitet tévé. 
S midőn az agg llunyadyt. élte végperczeibcn is élő hittel látjuk 
az l'r oltárához kívánkozni, meggyőződhetünk, hogy a hit. mely 
az országok legbiztosabb alapja . azok védelmére hősöket 
nevel.

Isten, király és haza volt őseink hármas jelszava, melynek 
varázsa alatt növekedtek a honszeretet és hűség vértanul, kik 
hazaért, királyért óitokét adni, vérüket ontani mindenkor készek 
valának. E hármas jelszó legyen az unokák talizmánja is.

A magyar nemzeti erények fénykoszorujának mindenkor 
az Istenben való hit és erős bizalom , a honszeretet és a király 
iránti hűség voltak legdrágább ékkövei. Kár ezeu ékkövek soha 
ki ne hulljanak . hanem inkább azok minél tisztább ragyogása 
hintsen vezérfényt most is a nemzet útjaira. E fény ragyogja 
körül a magyar nevet, s azon fényhez hason lag. mely Sault egv 
kor lováról leterité, terítsen földre minden ellenséget, ki a ma 
gyárnak hazáját és királyát bántani meri.

A népek sorsát intéző irgalmas Isten tegye állandóvá 
világrészünkön a békét, hogy áldásai közt megszilárdítani lehes 
sen az állandó jóllét alapját. Adja Isten, hogy szent István ko- 
ronaja. örökösének fején mielőbb teljes fényében felragyogva, 
regi varázsával tegye mindig erősebbé a trónt és boldoggá a 
nemzetet. Adja Isten, hogy Magyarország az erkölcsi alapokon, 
melyekre első szent királyunk fekteté, ne csak legyen, hanem 
virágzó és boldog is legyen, és szent István király ünnepe a 
magyar nemzetnek századok átláthatlan során át mindenkor 
kedves bálaünnepe maradjon. Ámen !

Mi M jl
■A császárné ó felségei a kedvezőtlen egészségi 

viszonyok miatt vasárnap reggel 9 órakor gyermekeivel a fövi 
rost elhagyta, hova hír szerint október közepén ismét visszatér 
és itt telseges férjével mintegy farsangig állandóan időzni [,,- 
udvari hírek szerint a király ő felsége már a legközelebbi napok- 
ban tagja legmagasabb jelenlétével a fővárost megörvendeztetni 

-Neme [szent mar ton. a n g. végéül .Jól esik. ha 
az ember a mai szűk „löknek nevezett napokban . mégis talál 
oly joleiknekvt. kik most is készek az Isten dicsőségére adó 
márnáikká1 áldozni. Ilyeneket tudok én is néhánvokat naro 
ehiamro.l bemutatni: ugyan csak özvegynö R „„ g Éva állitta- 
tott egy csinos nagy kökeresztet. mely készült Rádium lön in: 
ugyan ezen no 2CM> Irtot tett le alapítványul szent misékre Tek 
gyoroki Ldelspae h e r Imre birtokos ur egv fekete casulávaí 
ajándékozta meg templomunkat. A kurtiesi tiókegvházban tez 

1 - ^ Terézia ö nga aitaTs,került egyi
ünneplő easulat szerezhetni, mely adományokért midőn köszöne-
íáíjmiák 3Z ,llet,’k“ek • kiv:in"m ' h'*gy több utánzókra ta-

„ h és ő'Ztrákhoni kap u e z i n u s atyák
m. ho -en a becsi zardaban tartották atartománvi fönfikválasz-
tat .1 < t r •‘lkal,'mk"r.m,JSt már harmadszor a közkedvességü 
U.t. -7>trebitzky íren atya egyhangúlag rendfönöknek me-- 
választatott tartományi segédekül pedig K rizsán Károly 
Meiner Richard, C s e p k a Leo és T r o p 1 e r Alajos aíyák!

(A pest fér e n e z v á rosi templom épité se U g v ó 
>enj A lereuezvarosi templomépitési ügy már végleg eldönti- 

tett. A megszapontott templomépitési Idzottmánv nagy többsége 
az V b I áltál beterjesztett tervet fogadván el. a templom róniai 
ízesben fog építtetni. A S t ei n dl építész által terveit góth Ízlés 
elfogadására csupán csak nyolez hizottmánvi tag szavazott Ybl 
építész ur azonban elfogadott tervén még fend' javításokat. Az 
nyittató' ® k'v,telének átvételére, nemsokára csőd

bm ->-Al ■ko,CrÍ‘ Pe8,ten-' Aug- ,!l'én Pesten kiütött kolerá- 
ban - ‘-kéig megbetegedett 44u egyén, kik közöl meghalt 1Ö8 
onos. ápolás alatt maradt Hó. Budán mán 13-dikán ütött ki a 
kolera. L varosban 224 személy betegedett meg, kik közöl csak 
r-úlf uv? " r ’ meghillt enenher, 107, orvosi ápolás alatt ma-
szeméívt 1 ,Fan a“g ,28 ki'ln Pesten '!4- Hildán ellenben .47 
szemtlx t lepett meg a kolera.

Társulati értesítő.
A* igazgatóághoz beküldött: Vajgeth Mihi», esp. lit frt ::
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